

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXXI

ALMERIA. - Jueves 18 de Diciembre de 1.930

Número 23.210

## La insistencia

Tiene este viejo cronista una antigua amistad. Un amigo, que es un gran pesimista. Nos vemos con él muy de tarde en tarde; pero siempre que emprendemos una discusión, que de tal pueden llamarse nuestras charlas, nos dice que nuestra insistencia, que algunos denominan machaconería, es una tarea baldía. Es inútil que le reseñemos los conseguimientos que llevamos alcanzados; él terco que terco, todo su argumento lo pone en que carecemos de hombres de valía que pongan su influencia al servicio de los grandes intereses de la provincia. En eso tiene razón nuestro amigo. Otras comarcas, otros pueblos, tienen la facilidad de realizar sus aspiraciones porque encuentran siempre hombres que logran alcanzar altos puestos; llegan a ministros, y desde esos puestos llevan a su tierra inmensos beneficios. Negarle esto sería ponerse a su misma altura, cuando él también nos niega que a fuerza de insistencia, de inauditos esfuerzos, vamos viendo algunos ideales convertidos en hechos.

Si no tenemos esos políticos de gran relieve que pudiesen ocupar el poder, esa influencia que ellos nos pudiesen prestar, con algo tendremos que sustituirla, y no cabe otro camino sino esa insistencia que nos hace obtener algunos triunfos. Sería indudablemente lo mejor que contáramos con esos políticos cumbres, no cabe duda alguna; pero, por lo menos, debemos poner de nuestra parte lo que se pueda para conseguir que se resuelvan nuestros problemas. En vano tratamos de convencerlo; le ponemos muchos ejemplos, que con sofismas quiere echarnos por tierra. Le hablamos de la insistencia que pusimos para que Almería contara con una guarnición militar y cómo pudimos ver estos anhelos nuestros satisfechos con un regimiento en el Cuartel de la Misericordia y los batallones de Madrid y Simancas en el acuartelamiento de los montes de Viator. El enseguida nos sale al paso diciendo que fué hecho este último para una brigada completa y, sin embargo, sólo se alojan en él esos dos batallones. En fin; en todo momento no trata, con su negro pesimismo, más que en echar por tierra nuestros ilusiones.

Pero es el caso, caso bien peregrino, que en la última charla sostenida con el citado amigo, él nos habla no ya de los intereses generales, sino de los propios suyos. En una de sus fincas rústicas, sufrió daños con el temporal que el año anterior arruinó muchas propiedades. Y nos habla de lo que viene trabajando, de las gestiones que lleva realizadas para que el Gobierno acuda a remediar los grandes daños que sufrió. El nos dice y vuelve sobre el mismo tema, que si hubiésemos tenido esos grandes políticos, que se interesaran por esas calamidades que se sufrieron, en el mes septembrino del pasado año, no se estaría a estas horas sin que se hubiese acudido a remediarlas, y no que por carecer de ellas tiene que estar haciendo él improbas gestiones para ver si consigue que se le auxilie y poder hacer nuevas tierras, en las viejas, que el aluvión les hizo convertir en pedregales.

Todo ello, le replicamos, a nosotros nos parece muy bien, pero esos trabajos, esas gestiones y peticiones que él está realizando para obtener una justa recompensa a sus pérdidas, no viene sino a demostrar que cuando no se gozan de esas grandes influencias, es preciso buscar otro camino para obtener algún éxito en ellas. Es decir, que lo que él más niega para los intereses generales, lo pone en práctica para los suyos propios. El no le da importancia para el conseguimiento de nuestros problemas, y sin embargo, torna al mismo camino, igual de rotero para lograr ser atendido. ¿Qué ruta está buscando para ser atendido en sus justas, justísimas aspiraciones, de que se le reparen las pérdidas sufridas, como se le reparan a los particulares, en los demás casos, idénticos al suyo, que ocurren en otras regiones? La insistencia. Pues bien, esa es la que nosotros ponemos en práctica. Si él contara con un hermano o yerno que ocupara altos puestos en la política, no tendría que recurrir a la insistencia. Y por no tenerlas, se dejase insatisfecho, esto es, abandonase las gestiones que viene haciendo, no es posible que alcanzaran sus deseos, o por lo menos, que encontrara cumpli-

dos sus deberes de defensa de sus intereses.

A estas argumentaciones nuevas no pudo por menos de rendirse y confesar que cuando no se tienen unos medios, por fuerza hay que recurrir a otros.

Y este es, precisamente, lo que nosotros quisiéramos imbuir en el ánimo de todos los almerienses, que ya que esas grandes influencias con que cuentan otros pueblos no las tenemos nosotros ni las podemos improvisar, debemos tomar la única ruta que nos queda; la de la insistencia, que en muchas ocasiones reemplaza a aquellas y hace que se logren muchos ideales.

AL PASAR

### UNA SOCIEDAD PINTORESCA

Se ha creído siempre que los gatos alimentaban un odio instintivo y feroz por las ratas.

Pero ahora, un sabio chino que desde hace cincuenta años vive sin más compañía que la de ani-

males de las dos especies indicadas, afirma que tal creencia es un error.

En una revista psicológica el sabio chino explica que los gatos criados por la madre son en una proporción de cuatro entre cinco, excelentes cazadores de ratas, mientras que los que crecen aislados, por lo general no sienten ninguna enemistad por los mencionados roedores.

El sabio chino se dedica—¡vaya un gusto!—a criar gatos y ratas. Los unos y las otras crecen juntos y viven en perfecta armonía, bajo la tutela paternal del sabio.

En cierta ocasión una rata fué atacada por una gata, pero en seguida salió en defensa de aquella un gato que era su «amigo de la infancia».

Ya lo sabe, pues, el lector. No pongan excesiva confianza en las dotes cazadoras de sus felinos, porque se exponen a encontrarse los en franca camaradería con las ratas y ratones.

¡Esos sabios tienen unas cosas! Y sobre todos si son chinos.

X. X.

## Carta sobre la Alcazaba en 1.569

I  
El documento que publiqué pude copiarlo en 1896, en Palma de Mallorca, gracias a la bondad del ex-gobernador civil ilustrísimo señor don Gerónimo Rius y Salvá, caballero en extremo amable y ávido siempre de satisfacer las demandas de sus amigos. Decía lo siguiente:

«A los Síndicos, Alcaldes, Regidores e Procuradores de la ciudad de Almería, e quantos omes buenos ocupen sus logares, villas y poblados, sabed que yo Pedro de Castro, capitán de caballería del ray mio señor, por mejor hacer a su poder e hacienda, e ante la amenaza de rebelión morisca de una parte por la taha de Flix e de otra por Ben Hadux e rio de Almanzor, donde impera el Xanú, a vos García de Villarreal, como Alcaide de este fuerte e plaza de Almería digo, que presto a socorro según me ordena el Marqués, debedes aumentar guardas e escuchas, cerrar las puertas a son de trompetero e vigilar por ende sorpresas que han de soceder; E demás de la Almedina e de su compuerta precurada se limpien minas e soterráneos, el que lleva al Haud, el que sale al mar que

apelan los moros Bab ax Xam, el que lleva a Gozmán so vía exterior, e les interiores que dan a las torres;— igualmente es voluntad del Marqués que hagais refuerzo del primer muro tras las escalerillas e vía de defensa para escapeteros, reforzando las saeteras de los muros, uno tras otro que guardan la torre de Espejes e la puerta oscura de la segunda plaza; desde postrero muro con saeteras e de torres del escarpado se proveerán los arqueros e los dos cuarteles almenados e el muro hundi-do del Alcázar podeis reforzar e pisonar la vía de servicio de muro, e las cinco torres del segundo compartimiento son fuertes, más debedes cuidar no entren moros captivos por la mina que sale al Xolair, e repletar de agua los fosos, e girar el rastrillo, igualmente la salida de El Garb que hay en la pestrera torre, e proveedes de trigo e de agua, e evitad alarmas e si ecorriesen presto estoy e mi gente armada, e tened pólvora, e limpias mazmorras, e pozos e aljibes, e aptas las tropas, e di-neros e vituallas, e quanto preciso fuere; e vos García de Villarreal recibid la orden del Marqués mio señor e ordenad salidas e con

## CRONICA

## FLORES DE TRAPO

tad me ayuda.— Dado en Fiana a diez días de Marzo de mil e quinientos e sesenta e nueve años del nacimiento de Jesu Christo.— Pedro de Castro.»

Este manuscrito está en vitela, con letra clara, pero con pequeñas y abundantes abreviaturas, presentando la A inicial orlada.

Del mismo Pedro de Castro publicó en la «Revista Crítica de Historia y Literatura», que editaba en Barcelona el señor Elías de Molins, y a invitación del sabio historiador don Rafael Altamira, las instrucciones secretas dadas por Felipe II para la conquista de Argel y Bugia.

Según este documento y plano que en breve publicaremos, la Torre de Espejos, primer cuerpo de guardia, estaba defendida por el cubo almenado de entrada, más un muro con saeteras, que era servido por unas escalerillas, de que aún quedan vestigios, más por las saeteras que coronaban la torre. Una barbacana almenada disponía la escaramuza con los más atrevidos defensores y hacía llamar la atención de los asaltantes.

Otro muro contrafuerte y bastante alto ocultaba la puerta que daba acceso al primer recinto, hallándose dicho muro también almenado con saeteras que posteriormente fueron desprovistas de monterilla y adaptadas para fusilería.

La primera torre, o la de los espejos, tenía dos pisos: el superior para observar por la combinación de espejos establecidos en las ventanas el paso de naves a distancia y dar el alerta en caso de ser enemigas, servido éste por una puerta que daba al camino militar que pasaba alrededor de la muralla e interiormente; y el inferior, con puente árabe de salida para guardias y vigilancia de la puerta del segundo torreón de acceso.

Los dos cubos de entrada a este primer recinto eran oscuros, cubiertos de bóveda y provistos de saeteras.

El primer recinto, indudablemente tuvo arboleda, según indican las narraciones árabes, y estar más bajo, pero los trastornos sísmicos y las lluvias le han transformado en lastras. Acusan que era más bajo el piso inferior del cuerpo de guardia o Torre de Espejos, los aljibes o termas que en número de cuatro allí habían (tres enterradas aún) y la puerta de entrada, pudiendo ser que en 1522 se elevase la tierra como se realizó el cerramiento de la montaña, pues el terreno que avanzaba se pulió la mezquita.

Este primer recinto se comunicaba con el segundo por galería subterránea, al nivel de las mazmorras o silos y por una puerta oculta que daba a un torreón.

JOAQUIN SANTISTEBAN

## Especias molidas

Las más puras y mejores, molidas en nuestra casa. Cómpralas sin pensarlo, y no se arrepentirá.

Pimentón legítimo extremeño ahumado para embuidos.

Gervasio Losana y Comp.<sup>ª</sup>

Príncipe, número 6 = ALMERIA

Abandoné la tertulia de mi amigo el librero. El viejecito librero de ojos miopes y finas manos (x) en años, manos que durante años y años acariciaron los libros, cuidadosamente, quitando el polvo de las encuadernaciones, las rojas y verdes encuadernaciones, mientras que el Tiempo también cuidadosamente, una a una, muy despacio, pasaba las páginas de su vida, iba llevando de ceniza sus cabellos, haciendo pálida su frente, muerta su mirada.

¡La vida y los libros! Lo mismo es, viejecito librero. Nosotros somos eso, libros, nada más que libros de páginas alegres o tristes, que alguien, no sabemos quién, fatalmente se encarga de ir leyendo, muy despacio a veces; son las horas de tedio, deprisa cuando las es, eranzas brillan a lo lejos.

La tertulia del librero. Montones de libros. Una lámpara de gas. Unos hombres, los cerebros cuajados de ensueños. Hablábamos esta tarde de Marco Polo, el mercader veneciano que hace seis siglos peregrinó por el Asia. Luego, alguien contó románticas aventuras de los navegantes portugueses en ruta a las Indias y como una pompa de jabón estalló en la empolvada trastienda el nombre de Fernando de Magallanes.

Dejé la tertulia con sus evocaciones, que eran como estampas un tanto descoloridas. Frío en la calle. Balcones iluminados. Vitriñas encendidas. Luces de arcos voltáicos con negros garabatos de murciélagos. Bocinas de automóviles. Carros sobre el empedrado. En una esquina el mendigo ciego hace llorar el acordeón y el fuelle de colores que tiene nostalgias marineras.

Caminaba yo sobre la acera, despacio, sin ninguna prisa, la acera estrecha que bordeaba el callejón silencioso, desierto, el callejón remanso de paz junto a la calle con sus ruidos, con sus brillos de luces y su vida intensa.

Ha sido en este callejón donde nos hemos detenido unos instantes ante un comercio de casas decorativas para los muertos, son pequeñas cosas humildes, ingenuas y poéticas.

Contemplábamos el escaparate con sus pequeños angelitos de porcelana, angelitos castamente desnudos con sus melenas de porcelana y sus manos implorantes, las cabecitas inclinadas, resignación ante la Fatalidad. Pequeñas mariposas blancas, mariposas de escayola, abiertas las alas en actitud de vuelo; mariposas que traen el recuerdo de las horas que volaron para siempre de la frente de los muertos. Cintas de seda con sentimentales dedicatorias en letras de oro. Dice una: «Viviré siempre en tu recuerdo». Vivir en el recuerdo, no olvidar. ¡Inconsistencia humana! El oro de las letras amortiguará su brillo, per-

entonces el recuerdo del que se fué será pálido, confuso, borroso ya. La vida es así, es triste pero es cierto.

Relojes, son esos relojes que tras de las lápidas eternizan el momento. La eternidad de la vida es eso, un reloj detenidas sus flechas sobre unas cifras negras aprisionando un trágico momento. Es desconcertante, formidablemente desconcertante la filosofía que encierra un minutero que no marca el Tiempo que se vá.

Y flores, muchas flores, rojas, verdes, blancas, moradas, violetas, flores sin perfume, flores de seda, de terciopelo.

¡Flores de trapo!

Son tristes las flores cortadas porque pronto se agostan, éstas flores que nunca se mustiarán son infinitamente mucho más tristes.

Violetas, crisantemos, rojos claveles, enormes pensamientos morados, lirios, melancólica floración tras la vitrina que veremos hoy, mañana, pasado meses. El encanto de las flores, lo mismo que el encanto de la vida, es porque dura poco, que pronto tiene que acabarse. En absoluto se encontrará a un hombre sobre el mundo que admitiese eternizar su vida. Vivir trescientos, mil, cinco mil años, ¡oh! qué suplicio más espantoso.

Para nosotros los años, para las flores las horas, los días. Por eso me dieron pena, mucha pena, esas pobrecitas flores de trapo.

Continué mi camino.

En el cielo negro temblaban los luceros de plata. Lejos, no sabré nunca dónde, alegremente reía un niño.

MANUEL ALCARAZ CORTÉS  
(Prohibida la reproducción).

## La higiene de las ciudades

Frecuentemente hacen resaltar los periódicos la necesidad en que se encuentran muchas ciudades de que se hagan en ellas parques amplios, que sean al modo de pulmones que oxigenen su sangre vitada.

Es bien notoria esa necesidad. En España hay viejas ciudades en las que la población se amontona horriblemente para asfixiarse, y a esto le llaman con énfasis literario ciertos escritores, que han dado en llamarse castizos, la parte típica.

«Típico», y digno de orgullo al propio tiempo, fuera que esos habitantes, donde en confusa amalgama conviven frecuentemente hombres y bestias, no existieran en ningún sitio de la Península; que ya que favorecidos por condiciones climatológicas magníficas y abundancia extraordinaria de agua casi todos los rincos-

nes españoles, la zahurda bochorrosa y la encrucijada, casi siempre repugnante y antiestética, cayera «acariciada» por la piqueta para no levantarse más.

Luego la instalación en su lugar de plazuelas y jardines estaría justificada; pero cuando la vivienda tuviera la mediana cubrición precisa para el respirar sin peligro morboso de hombres y mujeres.

La política higienista de las ciudades está en algunas urbes tan descuidada como la de los vecinos de ella, y seguramente esta relación directa explica perfectamente el abandono y la falta de esos parques por los que todos venimos abogando.

Los jardines no deben ser además objetos de lujo, y respetando el derecho de propiedad, debería al menos ser impedido que los felices poseedores de una parcela improductiva y destinada al adorno de las mansiones de los ricos, no tuviesen esas tapias altas y mudas, silenciosas como muros de cárceles, que guardan tras sí el tesoro de los árboles, plantas y flores, que no sirven más que para los moradores de la casa. Con este criterio viejo y maltrato, es raro encontrar en las ciudades jardín de prócer que no se halle cuidadosamente tapado hasta en los menores resquicios, como si ocultara tremendos sucesos que tuvieran lugar tras la verja.

No solamente se hace preciso alisar las villas de calles tortuosas y lóbregas, sustituyendo sus tinieblas por amplios espacios arbolados, sino que debiera permitirse el cuidado de aquellos lugares a niños y a hombres que para ellos tuvieran gusto y tiempo. El cariño a una planta, como el que se siente por el perro fiel, aumenta a medida de su crecimiento, de su lozanía. Serían así convertidos paulatinamente los parques populares en pequeñas plantaciones, en las que, merced a una emulación loable, no habría pedreas ni se vería a las bandas de chiquillos arrancando flores, destrozando ramas.

Hace unos años se dispuso por el Gobierno que fuera obligatorio para cada municipio el plantar por lo menos cien árboles cada año. Algo es, pero hace falta más con respecto a la creación de parques populares. Bastará para ello que una voz aislada se levante en cualquier Concejo, para que otros la imiten y canten las excelencias de la iniciativa, que es de una urgencia que solo puede comprenderse viendo las estrechas y malolientes calles de nuestras grandes capitales en muchos de sus barrios, y deteniéndose a contemplar los rostros macilentos de los pequeños que salen por el estrecho túnel de los portales de las casas de vecindad a respirar el ambiente infectado de tales callejas.

A. GUERRA.

Miguel García Algarra  
OCULISTA  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Terriza, número 15. ALMERIA

# Un hombre muerto

Un lamentable hecho recoge la crónica de sucesos de ayer, en el cual ha perdido la vida el anciano de 62 años Cristóbal García Gil.

Cuando ayer tarde a las cinco y media, la camioneta de esta matrícula número 1.673, conducida por el chófer Salvador Asenjo Peregrina, natural de Mecina Bombarrón (Granada), emprendía viaje con dirección a Granada, al pasar por la calle de María Guerrero, (antes Bomba), tuvo la desgracia el citado conductor de que el referido viandante se le interpusiera en su camino, sin que a pesar de los esfuerzos por él realizados, al accionar los frenos del vehículo, bien por la poca distancia que mediara entre la camioneta y el atropellado y el natural aturullamiento de ambos, el caso por desgracia fué, que el vehículo alcanzó al García Gil que lo cerró al suelo sin sentido.

El Guardia municipal, número 8 que prestaba servicio en la calle de Granada y frente a la indicada vía para regular el tránsito por ellas, apercebido del accidente corrió hacia el lugar del suceso, prestando auxilio al atropellado, quien sin pérdida de tiempo fué conducido a la casa de socorro en cuyo benéfico Establecimiento fué asistido por el personal de guardia. Apesar de los esfuerzos y cuidados del médico señor Pérez López Cristóbal García Gil, entregaba al poco rato de ingresar su alma a Dios, no sin antes recibir los auxilios de la Religión de manos del sacerdote don José Martínez.

Los familiares del difunto, se personaron momentos después en la Casa de Socorro, desarrollándose escenas conmovedoras.

El Juez de guardia, que le era el de San Sebastián, señor Tafur Funes, una vez que tuvo conocimiento del suceso, se personó en la casa de socorro, instruyendo las diligencias propias del caso, ordeando después de tomar declaración al chófer la detención de éste y autorizó a los familiares del difunto para que fuese trasladado el cadáver a su domicilio en donde será velado para darle sepultura después de la práctica de autopsia.

## EL TIEMPO

### Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	762.2
Temperatura máxima . . .	16.0
Idem mínima . . . . .	9.9
Idem media . . . . .	12.9
Idem máxima al sol . . .	17.8
Humedad relativa media .	50
Evaporación en 24 horas .	5.1
Lluvia en 24 horas . . .	0.0
Viento dominante . . .	N.N.N
Fuerza en metros por segundo . . . . .	18.5
Neblinidad . . . . .	casi despejado

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 17.

#### Funerales a Bolívar

Se han celebrado esta mañana en la iglesia de San Francisco el Grande, solemnes funerales por el Libertador Bolívar.

Presidió el acto el Rey, asistiendo el Gobierno, excepto el jefe general Berenguer y el ministro de la Gobernación señor Matos; muchos diplomáticos y personalidades de todas las clases.

Ofició el Obispo de Madrid señor Feijóo, estando encargado de la oración sagrada el canónigo señor Tortosa, el que en salzó la raza hispana.

A la salida del templo, revisó el Rey a una compañía del Regimiento de León, que hizo los honores, dando los vivas reglamentarios.

#### Tranquilidad.---Declaraciones de Matos

El ministro de la Gobernación señor Matos, nos ha recibido hoy a la hora de costumbre

Nos manifestó que en todas las provincias reinaba tranquilidad, según las noticias que había recibido de los Gobernadores civiles, reanudándose los trabajos y restableciéndose las conferencias telefónicas.

Añadió que en Barcelona se trabajaba en el puerto, siendo normal la circulación; en Badalona cesó totalments la huelga; en Zaragoza se intensificó el trabajo, y en Alicante también hay tranquilidad, estando abiertos los comercios.

#### Príncipe de paseo

El príncipe de Asturias ha paseado esta mañana en automóvil por la Ciudad Universitaria, en la que estuvo largo rato viendo las obras que se están realizando.

#### Berenguer, con fiebre

Durante la noche última, el jefe del Gobierno general Berenguer padeció bastante fiebre.

Esta mañana ha mejorado,

pero por consejos facultativos sigue guardando cama.

#### Ofrecimientos patrióticos

Una casa gaditana ha ofrecido al Gobierno una remesa de vino para las tropas que dominaron a los revoltosos últimos.

También el señor García de Molinas ha ofrecido 700 explosivos, en caso de que precisase utilizarlos para algún servicio.

#### Consejo suspendido

El Consejo de ministros que había anunciado para hoy, se suspendió a causa de la enfermedad que sufre el general Berenguer.

#### Reorganización de un Cuerpo

Se ha firmado una disposición reorganizando el Cuerpo de los maquinistas, contramaestres y condestables de la Armada.

#### Apéndice foral catalán

El ministro de Gracia y Justicia señor Montes Jovellar, ha remitido a la Comisión de Códigos el apéndice foral catalán.

Ha nombrado vocal de dicha Comisión al señor Abadal. El señor Montes Jovellar ha desmentido que la dimisión que ha presentado del cargo de Fiscal del Tribunal Supremo el señor del Valle, haya obedecido a razones políticas, pues es solamente a que está cansado.

#### Estaba arrestado

Una nota del ministerio de Hacienda, dice que el carabineiro que se sumó a los sediciosos en Jaca, estaba arrestado en el calabozo y condenado a la expulsión del Cuerpo.

#### Reacción de la peseta

En la Bolsa ha continuado hoy la reacción de la peseta.

#### Visita a los cuarteles

El Rey ha visitado esta tarde el cuartel de Artillería, en Carabanchel, revistando después las fuerzas.

Luego visitó también el cuartel de Ingenieros.

#### Felicitación.-Permisos suspendidos

En la orden de la plaza de hoy, se ha publicado una felicitación del Rey a las tropas que dominaron la sedición desarrollada en el Aerodromo de Cuatro Vientos.

Se han suspendido los permisos que iban a darse con motivo de las festividades de Pascuas.

#### Visita a detenidos

El expresidente del Consejo señor Sánchez Guerra, ha visitado hoy a los señores Alcalá Zamora y Maura (don Miguel), que continúan presos.

#### Regalo a una telefonista

El general Berenguer regalará una pulsera a Anita Terro, telefonista que estaba prestando servicio en Ayerbe cuando el levantamiento ocurrido en Jaca recientemente.

Llevará la pulsera la fecha del día de la sublevación.

#### Lo que dijo Sanjurjo

El Director de la Guardia civil general Sanjurjo, ha desmentido los rumores que circularon de hallarse incomunicados quince capitanes del Cuerpo de la benemérita.

Añadió que el Gobierno se comunica con toda España.

Refiriéndose a la actuación brillantísima de la Guardia civil, dijo que en dicho Instituto el cumplimiento de su deber constituye una religión.

## BOLSA

Madrid, 17

### Cotizaciones

Deuda 4 <sup>o</sup> / <sub>10</sub> interior . . .	69.00
Id. 5 <sup>o</sup> / <sub>10</sub> amortizable . . .	83.50
Id. 4 <sup>o</sup> / <sub>10</sub> dem . . . . .	75.50
Banco de España . . . . .	597.00
Español de Crédito . . .	00.00
Hispano Americano . . .	
Tabacalera . . . . .	228.00
Londres . . . . .	45.50
Paris . . . . .	36.40
Dólares . . . . .	9.65

PERPEN

## La Cámara Uvera

### Asamblea general

Se ha señalado el día 4 de Enero próximo, a las once de la mañana, para que tenga lugar la Asamblea general ordinaria de asociados de la Cámara Oficial Uvera, en el teatro Cervantes.

Si no hubiera número ese día tendrá lugar a las 48 horas, cualquiera que sean los asociados que asistan.

### Sesión plenaria

También el día 27 del actual, a las tres de la tarde, celebrará sesión plenaria la Junta directiva de dicha Cámara Uvera, para discutir los siguientes asuntos:

- Cuentas del ejercicio anterior.
- Campana de exportación.
- Reales órdenes de 16 de Noviembre y 3 de Diciembre del corriente año.
- Informe de la Comisión Ejecutiva sobre nueva organización de los servicios de la Cámara.
- Solicitudes y reclamaciones.
- Proyecto de reforma del Reglamento.
- Otros asuntos que propongan la mesa o los señores vocales.

### Campana uvera

Ayer tarde se recibió un telegrama de Copenhague, participando las ventas del cargamento que condujo a aquel mercado el vapor «Tula», último de la temporada. Los precios obtenidos por barril fueron de 100 00 a 16 50.

Generalmente el fruto con bastante falta de color.

## INFORMACIONES SOCIALES

### La actividad de la organización internacional del trabajo

Durante el mes de Diciembre se han reunido en la Oficina Internacional del Trabajo varias comisiones para estudiar las estadísticas sobre el coste de la vida y los salarios, los problemas del trabajo agrícola, la prevención de accidentes del trabajo y otras diversas cuestiones de orden jurídico que se refieren al funcionamiento de la organización.

La comisión de salarios y coste de la vida se reunió el 4 de Diciembre. Está formada por doce miembros (cuatro representantes de cada uno de los tres grupos, gubernamental, patronal y obrero) del Consejo de Administración. Tiene por objeto examinar las estadísticas establecidas por la Oficina Internacional del Trabajo, a fin de determinar la capacidad de compra de los salarios en ciertas profesiones de las principales ciudades industriales del mundo.

El 5 y 6 de Diciembre se reunió la Comisión del Reglamento, compuesta igualmente por doce miembros del Consejo de Administración (4 por cada grupo).

La mayor parte de las cuestiones que le fueron sometidas se refieren a los procedimientos en uso ya sea en la Conferencia Internacional del Trabajo (composición

de las Comisiones, designación de los delegados suplentes y consejeros técnicos suplentes empleo de lenguas no oficiales, etc.) o bien en el Consejo de Administración (procedimientos para clausurar discusiones, reglamento de comisiones, etc.).

El 9 de diciembre se reunió en su quinta sesión la Comisión consultiva mixta agrícola, que comprende seis representaciones del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo y 6 representantes del Instituto Internacional de Agricultura, órgano de coordinación entre actividades de las dos instituciones. Esta comisión mixta, cuyas reuniones se celebran alternativamente por la Oficina Internacional del Trabajo y por el Instituto de Roma, examinó en esta reunión varios informes sobre los salarios agrícolas, la función del cinematógrafo en la propaganda y en la educación agrícola. Estudió también una Memoria preliminar de la Oficina Internacional del Trabajo, sobre los efectos de la crisis agrícola actual en las condiciones de trabajo y de vida de los trabajadores agrícolas.

Por último, del 11 al 13 de diciembre tuvo lugar la reunión del Comité para prevenir los accidentes del trabajo, compuesto por técnicos y tres representantes del Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo. Esta comisión se ocupó de los problemas de estadísticas de accidentes del trabajo y de diversos estudios, particularmente de los medios para evitar los accidentes en la producción, utilización del acetileno y seguridad en el empleo de cables metálicos y de elevación.

### UNA DEGRACIA

## Mujer carbonizada

En su domicilio de la calle de San Ramón, de Lucainena de las Torres, ha sido encontrada carbonizada, al oscurecer, una mujer llamada Ana Gómez Siles, de 75 años de edad, viuda.

Esta se quedó sola en la casa, y cuando llegó a ella una nieta de nueve años que vivía en su unión, se encontró que su abuela estaba sobre el fuego.

Supónese que se quedaría dormida, cayendo sobre la lumbre, y cuando se dió cuenta de que las ropas estaban ardiendo, ya no tuvo tiempo de pedir auxilio.

El Juzgado se presentó en la casa de la desgraciada Ana Gómez instruyendo las correspondientes diligencias.

## Noticias mineras

### Un registro

Por don Cefarino Fanoy Sola, se solicitó aver en este Gobierno civil la propiedad de 44 pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «El Segundo Faro», paraje Cortijo de La Alma, en término municipal de Nijar.

### Estadística

Durante el año 1929, la producción minero metalúrgica en nuestra provincia, fué de 12 131 057 pesetas, 4 951 043 menos que el 1928.

En toda España, en 1929 el número de concesiones productivas han sido de 2.271, con una superficie de 2.939 246 759 metros cua-

drados, contra 2 971.161 552 metros en el año anterior, resultando una baja de 64 concesiones y 31 914 793 metros cuadrados.

El número de fábricas dedicadas a la industria metaúrgica y eslinas que han entrado en actividad en 1929 han sido 1 067, o sea 78 más que en el año anterior.

El número total de máquinas empleadas fué de 9 687 con caballos de fuerza 571 015.

### La baja del platino

En la Asamblea de la Iydenburg Platinum, el presidente ha manifestado que la baja actual del curso del platino necesitaba el cierre temporal de la mina. Ha añadido que por el aumento de la producción del platino en Rusia, en el Africa del Sur, en el Canadá y en América del Sur deben ser previstas bajas mayores, salvo que las negociaciones entabladas actualmente entre los productores les permitan llegar a un acuerdo.

## Parraleros

### Embarcadores

Pastas en todos los colores y brochetas especiales para marcar barriles y cajas acaba de recibir una importante remesa

EUGENIO DE BUSTOS

Almacén de drogas y productos para Salud y Agrícola  
Calle de Granada, 35 y 37.—Teléfono, 88.—ALMERIA.

### CONSTITUCION

## Tribunal de lo Contencioso-administrativo

En sorteo celebrado en esta Audiencia, ha quedado constituido el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo para los años de 1931 a 1935 por los señores siguientes:

Presidente, don Luis de la Torre Leiva, que lo es también de la Audiencia; don Angel de Torres Cobo y don José Miura Casas, magistrados; don Salvador Rosell Sánchez y don Baldomero García Oliver, abogados, vocales propietarios, y don Vicente Villaspeña Calvache, don Eduardo Fernández Idáñez, don Eduardo Rodríguez Sánchez y don Miguel Alarcón Marqués, también abogados, vocales suplentes.

## S STRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

PLAZA CANALEJAS, 4  
PASEO PRINCIPE, 11  
ALMERIA.

## Manuel García Galott PRACTICANTE

Reina, 31 bajo, derecha

# Novedades literarias

### OBRAS DE

## EMIL LUDWIG

### NAPOLEON

25 pesetas. (Encuadernado en tela)

### EL KAISER GUILLERMO II

20 pesetas. (Encuadernado en tela)

JULIO 1914.—5 Ptas.

### EN PREPARACION

### LINCOLN

25 pesetas. (Encuadernado en tela)

### BISMARCK

25 pesetas. (Encuadernado en tela)

### EDICIONES POPULARES

### NAPOLEON

(2 tomos, a 7 pesetas cada uno).

Publicadas por  
EDITORIAL  
JUVENTUD, S.A.  
Provenza, 216  
BARCELONA

DE VENTA EN TODAS  
LAS BUENAS LIBRERIAS

## Instrucción pública

### Asamblea y mitin

La Confederación Nacional de Maestros celebrará su asamblea anual reglamentaria los días 19 y 20 del corriente mes.

También anuncia la celebración de un mitin en uno de los teatros de Madrid el día 21, a las once de la mañana.

### Disposiciones

Se han firmado las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo se libren a los habilitados de las Inspecciones provinciales de Primera Enseñanza cantidades bastantes para que sean atendidos los servicios que se ordenan en la Real orden de 22 de Noviembre último.

Otra ampliando hasta fin de mes el plazo de la convocatoria de oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional, lo mismo que el periodo para completar la documentación.

Otra señalando las antigüedades de los maestros que del segundo escalafón pasaron al primero por Real orden de 12 del pasado mes de noviembre.

### Una consignación

Se ha mandado librar las 1.000 pesetas de consignación anual que tienen los Campos agrícolas escolares a nombre de cada uno de los maestros directores de los referidos campos.

Se advierte a dichos maestros que han de hacer efectivos los respectivos libramientos antes de fin de mes.

## Juzgado Municipal

DIA 16

Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Ninguno.

DEFUNCIONES.—Maria Santiago Fernandez, Cristina Alias Oñ y Candelaria Cañadas Gador.

## Del Ayuntamiento

### La reunión del Pleno

Como ya tenemos anunciado, mañana a las once se reunirá el Pleno del Ayuntamiento para comenzar la discusión y aprobación de los presupuestos de aquella Corporación, que han de regir en el año próximo y para tratar de otros muchos asuntos que figuran en el orden del día que publicaremos en el próximo número.

Mas vale tarde que nunca, dice un antiguo adagio. Comenzaron las reuniones de la Comisión Permanente para acoplar las cifras de los presupuestos de gastos e ingresos en el mes de Junio, con tiempo verdaderamente anticipado y para hacer el trabajo con calma y conocimiento del mismo y resulta que la discusión vá a ser en la Pascua de Navidad, porque seguramente llegará esta fecha si algunos ediles se proponen como otros años, a que las sesiones sean ocho o diez, para adquirir «patente» de oradores.

Resulta de todo ello, apesar de la «verborrea», que todos los años en los presupuestos quedan partidas innecesarias y subvenciones que no son obligatorias, resultan de tambien con esto el aumento de los gastos que tiene que sufrir el vecindario que ya está justamente harto de tantos impuestos que sobre el mismo pesan.

Menos hablar y mas hacer es lo que hace falta; pero, en fin, espere mos hasta ver lo que resulta este año.

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

### Juicio celebrado

Ante el tribunal de la Sala segunda se celebró ayer mañana un juicio oral de causa procedente del juzgado de Vera, por el delito de robo, quedando concluso para sentencia.

### Condenados

El tribunal de la Sala segunda ha fallado la causa número 20, de 1930 del juzgado de Cuevas, condenando a los procesados Antonio Redondo Higuera, Francisco Piñero Piñero y José Valero García, como autores de un delito de robo, con la atenuante de ser menores de 18 años Redondo y Valero, a la pena el Francisco Piñero de un año de reclusión y los otros dos a la de seis meses de reclusión y pago de las costas, y a que a bon en mancomunadamente al perjudicado Antonio Rabio 38'15 pesetas.

### Señalamientos para hoy

Sección primera. Vista de causa número 101, de 1930, del juzgado del distrito de la Audiencia, contra Rafael Belda Debeza, por el delito de estafa.—Abogado, don Antonio González Sanjuán; procurador, don Pascual Roda.

Sección segunda.—Vista de causa número 58, de 1929, del juzgado de Huércal Overa, seguida contra Agustín Ortega, por el delito de violación.—Abogados, don Diego Blesa Parra y Rogelio Pérez Burgos; procuradores, don Dacio Navarro y don Pascual Roda.

### DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta Eduardo Pérez, 7

UN SUCESO

## Las armas de fuego

A las tres de la tarde de ayer fué auxiliada en el Hospital Carmen Perez García, de 40 años de edad, viuda, de una herida producida por arma de fuego, con orificio de entrada por la cara palmar de la primera falange del dedo medio de la mano izquierda y salida por la cara dorsal de la misma falange, siendo calificada la lesión de pronóstico reservado.

Segun manifestó la herida, se la produjo al intentar examinar una pistola Browning, en su domicilio, calle del Colegio número 6.

Después de asistida pasó a su domicilio

## SEÑORAS

### Pieles para abrigo

Gran novedad en los colores beige, gris platino, castor, negro, clases Poonia, Epitès y Ejarrés. Precios desde 2 pesetas a 65 pesetas el trozo; las encontrareis en la Perfumeria VENUS P. de Purchena.

Si se solicitan, se envían muestras a provincias.

CURIOSIDADES CIENTÍFICA

### Luz solar a cualquier hora

En la convención anual de la Sociedad de Ingenieros Lumínicos, el doctor J. W. Marden, presentó a los concurrentes la descripción de un nuevo tipo de lámpara por medio de la cual se puede obtener a voluntad la cantidad adecuada de luz solar artificial, que es tan beneficiosa para la salud como lo son los mismos rayos solares de un día estival.

Según dice el doctor Marden, esta nueva lámpara está construída de manera que despidе cantidades de los saludables rayos ultra violetas, cuando se utiliza en conjunción con una lámpara eléctrica ordinaria o bien con una pequeña resistencia. Con un consumo total de 25 vatios y con solo mantener el brazo a una distancia de 13 centímetros de la lámpara, sus rayos producen una quemadura moderada en la piel, similar a la producida por el sol, en el corto periodo de 15 o 20 minutos. Como estas lámparas se utilizarán, con toda probabilidad,

en los mismos para lámparas de las instalaciones comunes de luz eléctrica, la distancia de aplicación de los rayos será mucho mayor, pudiendo dejarse dichas lámparas encendidas todo el día o toda la noche sin miedo alguno de que impartan a la piel sino una leve quemadura. En esta forma es posible obtener los saludables rayos solares en nuestra misma sala. Hoy día utilizadas estas lámparas en los aparatos lumínicos presentes, será posible para las personas convalecientes que deben permanecer dentro de la casa al recibir los efectos tan deseados de los rayos ultra violetas de la luz solar.

De construcción radicalmente distinta a la de las demás lámparas de rayos ultra violetas que existen al presente, la lámpara del doctor Marden se asemeja a una lámpara ordinaria de luz eléctrica.

El principio, en el cual esta lámpara está basado, consiste en el hecho de que cuando un óxido especial se utiliza como medio conductor de la corriente dentro de un bombillo que contiene una substancia gaseosa, se produce a través de este gas una descarga resplandeciente que llena todo el interior del tubo. Es esta descarga la que despidе rayos ultra violetas de luz.

La nueva e ingeniosa lámpara se asemeja muchísimo, en tamaño y aspecto a la lámpara de incandescencia, con excepción de su construcción interna y del resplandor azulado que produce cuando está encendida. Esta lámpara puede adaptarse con toda facilidad a cualquier aparato lumínico.

TRANQUILIDAD

### Los obreros al trabajo

Desde anteayer venían circulando rumores, de que en nuestra capital declararían la huelga los obreros de todos los oficios en el día de ayer.

Esos rumores, inventados por algunos que carecen del verdadero concepto del amor patrio, llegaron a hacerse hasta alarmantes, no tuvieron afortunadamente confirmación, pues en los talleres y fábricas entraron al trabajo todos los obreros y el comercio estuvo abierto como de costumbre, no ocurriendo nada digno de mencionar.

En fin, el día de ayer pasó con toda tranquilidad, reinando completo orden, dando Almería ahora como en otras muchas ocasiones, un alto ejemplo de patriotismo.

## Señoras!

Este es el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas viejas, útiles de cocina etc.; y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Grnados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores 49; Castillo, Regocijos, 160; Romera, Sebastián Pérez, Morales, Conde Ofaia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Fusiónarios, Obispo Oberrá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Catón 11; Rmán, Carretera de Granada, 31 Losano, Regocijos, 14; Lazo Molinos li viento 3, Pastor Molinos de Viento.

## CALLOS

No sufra V. de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO Y VERRUGAS. Use V. el patentado

UNGUENTO MAGICO

y en tres días se verá usted libre de estas dolencias que le atormentan.

No admita usted más callicida que el

UNGUENTO MAGICO

Farmacias y Droguerías 1'60 ptas. Por correo 2 ptas. Farmaci F. Puerto Plaza San Ildefonso MADRID.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Sobre las sediciones últimas.--Reina tranquilidad.--Noticias diversas

#### Terminación de una información de sucesos

Las noticias que se reciben de Zaragoza, dicen que el general Dolla que mandó las fuerzas contra los rebeldes de Jaca, ha terminado la información de los sucesos ya conocidos.

Se encuentran detenidos en Jaca 14 oficiales rebeldes y 50 paisanos, entre estos el médico señor Ferrer, el catedrático de la asignatura de Dibujo de la Escuela Normal de Huesca señor Acín y el jefe de los republicanos de Ayerbe don Pio Diaz, que actuó como Presidente de la República, ya para ellos implantada.

Añaden que por tratarse de un republicano moderado y ecuatime, el señor Diaz, no se registraron muchos desafectos. El señor Diaz no había participado del movimiento, enterándose de éste cuando salía de su casa, en donde le abordó un grupo de oficiales para obligarle a que aceptara el cargo.

#### Familias que visitan a los arrostados

Se ha autorizado a las familias de los arrestados en Cuatro Vientos, para que puedan entrevistarse con ellos a través de las verjas del Aerodromo.

La mayoría de los familiares les llevaron dinero, tabaco y meriendas.

#### Suscripción.-Donativo

La suscripción abierta por el diario «El Debate» para las familias de las víctimas por los sucesos de Jaca, suma 85 000 pesetas.

El cónsul de Uruguay en Vigo, había remitido al sargento de la Guardia civil don Demetrio Gallego, asesinado por los rebeldes en Jaca, la cantidad de cien pesetas, para expresar su gratitud por haber encontrado a un hijo de dicho cónsul extraviado. El señor Gallego

rehusó el obsequio en favor del Colegio de Huéfanos del Cuerpo.

#### Ofreciendo la República mediante dinero

El Diario «La Nación» afirma en su número de hoy lo siguiente:

Que los autores de la última revolución habían acudido a un conocido millonario ofreciéndole una flamante República mediante dos millones de pesetas, rechazando dicha persona el ofrecimiento.

Entonces acudieron a un ex-monárquico, el que quebrantado su situación económica personal, les dió medio millón, pero un hábil republicano atrapó la mayor parte del dinero destinando una pequeña cantidad a la adquisición de armas y a los gastos de organización y ejecución.

#### Enalzando a la Guardia civil

El general Sanjurjo ha publicado hoy una orden enalzando el valor, lealtad y abnegación de la Guardia civil por los actos que realizó en Jaca con motivo de la sedición.

Después dedica un cariñoso recuerdo a las víctimas que causaron los rebeldes.

#### Firmas en Palacio

En los pliegos puestos en Palacio, con motivo de los últimos sucesos, firmaron hoy entre muchos personajes civiles y militares, los hermanos señores Maura (don Gabriel y don Honorio).

El desfile continuó siendo en Palacio incesante, por personas de todas las clases sociales.

#### No se internaron en Francia.--Precauciones

Las noticias recibidas de Canfranc, dicen que las fuerzas revadas que están cayendo

impidieron a muchos paisanos que tomaron parte en la rebelión de Jaca, el poder internarse en Francia.

Hasta ahora dicen que no pudo penetrar ninguno, pues las fronteras están muy vigiladas.

En Hendaya se exige a los que ocupan automóviles un permiso especial que se dá por el ramo militar.

#### Noticias de Barcelona

Desde la capital de Cataluña dicen lo siguiente:

La situación de hoy es análoga a la de ayer, intensificándose los servicios de taxis, tranvías y autobuses.

Han sido suspendidos durante diez días, los periódicos «La Nao», «La Publicidad» y «El Diluvio», por no haber visto la luz ninguno de los tres estos días para hacerse solidarios con la huelga.

El Gobernador civil señor Marquez, manifestó que al mediar la mañana en muchos talleres se reaccionó el trabajo sin que ocurrieran incidentes.

Se han practicado muchas detenciones y han sido clausurados los locales de los sindicatos Obreros y de La Sección Catalinas.

La Confederación del trabajo acordó terminar el paro.

En la Capitanía general se presentan muchas personas haciendo espontáneos ofrecimientos.

#### En las provincias

En Alicante se han publicado hoy los periódicos y los servicios públicos se hacen normalmente.

En Sevilla apesar de los rumores alarmantes, reina normalidad. A todos los detenidos se les juzgará por el fuero militar.

Se instruyen diligencias contra un catedrático del Instituto de Huelva.

#### Instrucciones de la censura

Hoy ha dado instrucciones el jefe de la censura de la prensa en Madrid.

Señala desde las dos de la tarde hasta las siete y desde las once de la noche hasta las cuatro de la madrugada, para la admisión de las galeradas que han de ser censuradas.

Las noticias inexactas atribuidas al Gobierno o a las autoridades o aquellas que tengan carácter tendencioso, aunque hubiesen sido aprobadas por la censura, serán sancionadas, pues dada la condición militar, la censura no puede apreciar las cuestiones políticas.

PERPEN.

#### Telegrama oficial

En el Gobierno civil se nos facilitó esta madrugada un telegrama oficial relacionado con los sucesos actuales, confirmando las noticias enviadas por nuestro corresponsal señor Perpen.

Dice el despacho de referencia además, que se ha reintegrado al trabajo los obreros de diferentes organismos en casi todas las provincias que estaban en huelga; que en Bilbao harán mañana y en Zaragoza se espera también lo mismo.

En Murcia, en la capital no existe huelga, pero sí en Jumilla y Yecla, en donde se acentuaron las coacciones. Por esta causa se ha reforzado la Guardia civil de aquellos puestos.

En Elche, Elda y Monovar, se desarrollaron alteraciones, interrumpiendo las comunicaciones telegráficas y telefónicas en algunos puntos. Llegaron fuerzas para restablecer el orden.

Termina diciendo el telegrama oficial, que va reinando la calma en todas las provincias y que pronto se llegará a la normalidad completa.

A. Ramírez Sánchez  
MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Glorieta de San Pedro, número 1

# Accidente ferroviario.--Varios muertos y heridos

Madrid, 17

## Choque de un expreso y un mercancías.

Se recibieron esta mañana noticias de haber ocurrido cerca de la estación de Roblas un accidente ferroviario del que resultaron varios muertos y heridos.

Dicen que el expreso de Asturias chocó con un mercancías a causa de no haber respetado el maquinista del primero las señales que habla colocadas en la vía.

El choque fué tremendo, causando extraordinaria alarma, la que aumentó cuando se vió que había víctimas.

Hasta ahora se sabe que hubo diez muertos, creyéndose que haya cuatro más. Fueron identificados los cadáveres de los maquinistas de ambos trenes, el foguero y los viajeros Valentín Criado y Joaquín Díaz.

Además resultaron heridos 18 viajeros, algunos de gravedad.

Ambos trenes quedaron completamente destrozados, pues el encuentro fué grande.

Enseguida que se tuvo noticias de la catástrofe, se enviaron trenes de socorro.

Ha marchado para el sitio del choque el Director de Ferrocarriles señor Becerra.

El ministro de Fomento señor Estrada, nos dijo esta mañana que entre los heridos en el choque de referencia figuraban dos oficiales del Cuerpo de Correos.

## Más detalles de la catástrofe de hoy

Desde León comunican más detalles sobre la última catástrofe ferroviaria ocurrida.

Dicen que a media noche pasó el expreso por Gijón con una velocidad extraordinaria, pues el maquinista que lo conducía trataba de ganar el retraso de cuarenta minutos que llevaba.

El disco que señalaba el peligro, estaba tapado por la espesa nieve que caía, poniéndose por orden del jefe de la estación cuadro señales y un farol rojo. No obstante esto, el expreso siguió su marcha con la extraordinaria velocidad que llevaba.

El espectáculo que se desarrolló al ocurrir el choque, dicen que fué horroroso.

La máquina y tres vagones del expreso, quedaron hechos astillas, oyéndose grandes gritos que daban los pasajeros.

La nieve que no cesaba de caer, acompañada de un fuerte viento y la obscuridad que reinaba, agravaban la situación, pues dificultaba la prestación de los auxilios a las víctimas.

La pareja de la Guardia civil que iba de escolta y que resultó milagrosamente ilesa, inició la extracción de las víctimas de entre los vagones hechos pedruzcos.

Prontamente acudieron el párroco del pueblo de Seca, los médicos y muchos vecinos de las localidades cercanas los que comenzaron también a prestar auxilios.

Se extrajeron once muertos y veinte heridos. Entre estos fué encontrada en estado gravísimo una madre que estaba abrazada a su hijo también herido, siendo conducidos a León, como así mismo todos los que se encontraban graves.

De éstos fallecieron tres, que fueron el conductor, un viajante y otro de los viajeros.

Hasta ahora han sido identificados los cadáveres de los maquinistas, un foguero, el conductor, el secretario de la Federación de Tipógrafos de León y uno de los viajeros.

La mayoría de los heridos son asturianos, leoneses y dos gallegos.

Los ambulantes de Correos se comprobó que estaban heridos levemente.

PERPEN

## ESPECTACULOS

En Cervantes

UN DEBUT

Habiendo modificado el itinerario el vapor de Melilla en que llegará a Almería con sus huéspedes la notable primera actriz Luisita Rodrigo, ésta ha retrasado un día su venida.

El debut anunciado para esta noche en el teatro Cervantes de dicha artista, tendrá lugar mañana viernes.

La obra elegida para el debut es la inspirada comedia en tres actos «La mariposa que voló sobre el mar», uno de las mayores aciertos del eminente dramaturgo don Jacinto Benavente, y en la que Luisita Rodrigo se revela como insuperable actriz.

El abono sigue abierto en Cervantes, y a juzgar por los encar-

gos ya formulados, podemos asegurar que se avecina una brillante temporada en nuestro primer coliseo.

El estreno de la comedia de Arniches «La Condesa está triste», seguirá dentro del abono, sin gran demora.

En Hesperia

Para hoy jueves de moda, anuncia la empresa de este concurrido salón cinematográfico, dos grandes funciones, en las que se proyectarán escogidas cintas.

Por la tarde, a las 5 30 la superproducción titulada «Mariposas de Viena» y por la noche a las 9 30 la película cómica en dos partes «La Maritornes» y la gran producción en diez partes, que lleva por título «La Incredula».

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor español «Araya Mendi», de Alicante, con carga general y pasajeros.

Balandra «Matilde», de Málaga, con cemento.

DE SALIDA

Vapor español «Monte Tero», para Melilla, con carga y pasajeros.

Idem idem «Araya Mendi», para Málaga, con idem.

## BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisepticas.

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

## GACETILLAS

Censura de la prensa

Ha pasado al ramo militar la censura de la Prensa, cesando en dicho cargo el oficial del Gobierno civil don José Díaz Ferrón.

Se ha encargado por orden del Gobernador militar de dicho trabajo, el capitán del Regimiento de la Corona don Fernando Fernández de Liencres, a quien enviamos nuestro afectuoso saludo.

De arribada

A causa del fuerte temporal que se desencadenó en la madrugada de ayer, arribó a este puerto el vapor español «Maire», que se hallaba en Cabo de Gata, organizando sal con destino a Avilas.

Intento de robo

Los amigos de lo ajeno, intentaron anteayer llevarse las gallinas que «tranquilamente» dormían en el gallinero de una casa de la calle de las Cruces.

Los ladrones no realizaron su objeto, a causa, sin duda, del rui-

do que se formó al caerse unos ladrillos de una tapia, al mismo tiempo que saltaban ésta.

Dejaron abandonado un alambre largo, con un pedazo de masa en una de las puntas.

A las señoras

Se encuentra nuevamente en el Hotel Simón, el viajante de «La Villa de Paris», de Madrid, don Adrian Gomez, con un extenso y nuevo surtido de modelos de abrigos y vestidos, solo por ocho días.

Avisos: Hotel Simón.

El «Reina Victoria»

Esta mañana es esperado en este puerto, procedente del de la Argentina y escalas, el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia», del que desembarcarán 73 inmigrantes.

Seguidamente zarpará para Barcelona, donde rendirá viaje.

A presentarse

Para un asunto que le interesa, debe presentarse en la Caja de Reclutas de esta capital, Enrique Vizcaino Vita, perteneciente al actual reemplazo.

¡Vaya una equivocación!

Ante el Juzgado Municipal de Tahal, ha denunciado la Guardia civil a los vecinos de dicho pueblo Luis Alonso Pérez y José María Ramos, los que habían labrado y sembrado una finca de la propiedad del cura párroco don Gaspar Rueda Franco.

Los denunciados declararon que hicieron dicha operación porque creyó el segundo que la finca era suya y el primero porque se lo había ordenado el otro.

A Barcelona

Esta mañana marchará a Barcelona el vista de Aduanas don Francisco Martínez Ramírez, acompañado de su señora.

Muy barato

Se alquila un amplio almacén. Razón: en La Funeraria.

Riña entre mujeres

En el anejo denominado Dulce, del término de Serón, riñeron anteayer Gabriela Donaire Martínez, de La Carolina (Jaén) y María López Jarado y Josefa Jurado Soriano, de Turrillas, las que formaron un escándalo grande y se causaron arañazos; además la segunda intentó agredir a la primera con una arada.

Las tres fueron denunciadas ante el Juzgado municipal.

A. Vizcaino

DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 6  
Calle Offalia, 20 pral.

LA INSTALADORA MODERNA

Francisco Segado

PASEO DEL PRINCIPE 36.

Trabajos eléctricos de todas clases. Abonos mensuales económicos. Aparatos. Calefacción y Lámparas.

TELEFONO 3 1 9

# La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles Denticina Moreno Galvache

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortalece a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarlo, los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

**De venta en todas las farmacias y droguerías**

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO GALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería, Farmacia de DON JOSE ENCISO.



## Correos Vapores Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur y Lloy Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafi sin hilos.

Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida, y Campana

**FLORIDA** Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1930 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires  
**ALSINA** Saldrá de Almería el 7 de Enero de 1931, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**CAMPANA** Saldrá de Almería el 22 de Enero de 1931, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 1 a 10 años cumplidos, un entero 527,50 pesetas  
De 10 años a 10 sin cumplir un medio 267,50 id. id.  
PRECIOS EN TERCERA clase incluido impuestos.

**CAD. FAMILIA SÓLO PUEDE LLEVAR UN MENOR DE DOS AÑOS GRATIS**  
Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espacioso salones, a iluminación eléctrica y el trato es el mejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2 y 6 literas con un suplemento de 35 pts. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visar sus carteras en Cádiz

Para obtener plazas en estos Vapores Franceses hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor si no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: Sus consignatarios **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.** Basevar del Príncipe, 75.—ALMERÍA y Castina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

## HIPERACIGIL ANTES

Medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sea dolor, acedia, náuseas, vómitos después de comer.

indigestiones, inapetencias, debilidad del estómago, náuseas, acedia, vómitos, diarreas, disenteria y egana en general para todas aquellas molestias que revisten en casos dolorosos. Estione digema lo noas

Para mayores datos dirigirse al Depósito: Sevilla, El autor Farmacia «El Globo» Tetuán, 0 Almería botica de Santo Domingo.

## VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada, sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones de estómago, hígado, bazo. Excepciones para a mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas por emerger el manantial a los grados de temperatura y estar por tanto libre de microbios

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.

BARCELONA.

Visite en Madrid el

## HOTEL DE VENTAS

donde en

## dos minutos

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

## HOTEL DE VENTAS

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
ÚNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE.

Imp. LA CRÓNICA MERIDIONAL  
ALMERIA

Compañía Trasmediterránea  
BARCELONA



Servicio establecido en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

**Línea de Almería-Melilla-Ceuta**

Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Orán, todos los martes.

**Línea Almería-Orán**

Llegada a Almería todos los jueves. Salida para a Melilla-Orán, todos los sábados.

**Línea Barcelona-Africa-Canarias (quinzenal)**

Llegada a Almería los Miércoles 9 y 23 de Julio, 6 y 20 de Agosto. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

**Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao**

Salida para Bilbao con escala en Melilla, Málaga, Cádiz, Huelva, Sevilla, Villagarcía, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes. Salida para Barcelona con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.

Para más informes sus Agentes: **Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.**

## LA "CASA ROMERO"

## COMPRA

MONEDAS DE ORO

— Y —

## BILLETES EXTRAORDINARIOS

— ES LA QUE MAS PAGA —

SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO - Paseo del Príncipe, 10

ALMERÍA